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 Το πρόβλημα της εφηβικής παραβατικότητας είναι πολυδιάστατο και 

εξαρτάται από τη συνολική δράση πολλών τομέων είτε, προσωπικών, είτε 

οικογενειακών, είτε της ίδιας της δομής της κοινωνίας που ζούμε. 

Συμπεριφορές που μπορούν να χαρακτηριστούν παραβατικές αφορούν τη 

μη τήρηση των άγραφων αλλά και των γραπτών νόμων και συνήθως είναι 

η κλοπή, η χρήση ναρκωτικών ουσιών, η υπερβολική κατανάλωση 

αλκοόλ, η οδήγηση χωρίς δίπλωμα, η άσκηση βίας κτλ.



ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ 

ΟΔΗΓΟΎΝ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ  ΣΕ 

ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ



 Σύμφωνα με μελέτες τα παιδιά που λαμβάνουν τη σωστή 

επιτήρηση των γονέων είναι λιγότερο πιθανό να εμπλακούν σε 

εγκληματικές δραστηριότητες. Αντιθέτως οι συνθήκες σε μία 

δυσλειτουργική οικογένεια, που χαρακτηρίζεται από 

συγκρούσεις, ανεπαρκή άσκηση γονικού ελέγχου, ασθενείς 

εσωτερικούς δεσμούς και πρόωρη απονομή αυτονομίας στο παιδί 

συνδέονται πολλές φορές με την παραβατικότητα.



 Οι έφηβοι από οικογένειες με χαμηλό εισόδημα συχνά 

αισθάνονται αποκλεισμένοι και για να βελτιώσουν την 

κατάστασή τους μπορεί να επιλέξουν την ένταξη σε μία 

νεανική παραβατική ομάδα. Αυτές οι ομάδες παρέχουν ίσες 

ευκαιρίες σε όλα τα μέλη, ευνοϊκά διαχωρίζοντας τους 

εαυτούς τους από το σχολείο και την οικογένεια, όπου τα 

ανώτερα μέλη είναι κυρίως ενήλικες.



 Τα υψηλά ποσοστά νεανικής εγκληματικότητας κυρίως 

εμφανίζονται σε αστικές κοινωνίες καθώς τα χαρακτηριστικά του 

αστικού περιβάλλοντος είναι ευνοϊκά για την ανάπτυξη τέτοιου 

είδους μορφών συμπεριφοράς που απορρέουν κυρίως από την 

αποδυνάμωση των πρωτογενών κοινωνικών σχέσεων, του 

ελέγχου, και την τάση προς την ανωνυμία.



 ο αποκλεισμός ορισμένων ομάδων αυξάνει προοδευτικά τη 

συσσώρευση των εμποδίων, την κρίση ταυτότητας και τη ρήξη 

κοινωνικών δεσμών. Η ανακούφιση λοιπόν που δυστυχώς δεν 

προσφέρεται από κάποια κοινωνική υπηρεσία ασφαλείας, 

χαρίζεται απλόχερα στους νέους οι οποίοι εντάσσονται σε κάποια 

παραβατική συμμορία. Αισθάνονται ότι εντάσσονται και γίνονται 

αποδεκτοί από ένα σύνολο ατόμων, ομαδοποιούνται και 

αποκτούν το αίσθημα της ασφάλειας και της προστασίας. 

Επιπρόσθετα, αναπτύσσουν την γνώση της κοινωνικής 

αλληλεπίδρασης και έχουν ίση θέση και ίσες ευκαιρίες με τα 

υπόλοιπα μέλη της ομάδας. Η συμμετοχή τους στη χρήση ή τη 

διακίνηση ουσιών είναι αναπόφευκτη μετά την ένταξη σε μία 

τέτοια ομάδα.



 Έρευνες έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι οι νέοι 

παρακολουθώντας τη βία τείνουν να συμπεριφέρονται 

περισσότερο επιθετικά. Τα θεάματα βίας και η επιθετική 

ενέργεια μπορούν εύκολα να μεταφερθούν στην 

καθημερινή ζωή ωθώντας τους εφήβους να την ασκήσουν 

προσωρινά ή μόνιμα από αρκετές ώρες ως αρκετές μέρες. 

Οι νέοι που εκτίθενται καθημερινά στα προγράμματα βίας 

αρχίζουν να τη χρησιμοποιούν και οι ίδιοι θεωρώντας ότι 

είναι ένας τρόπος αποκατάστασης της δικαιοσύνης.



ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΑΣ!



 https://www.tlife.gr/family
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